

香港文匯報訊(記者 盧靜怡)

怡 廣州報道)聖誕節前夕,西方國家歡樂的節日氣氛難掩全球經濟低迷帶來的就業「寒冬」,粵港澳大灣區豐厚的「引才」政策及工作機會,吸引了全球「海歸」扎堆湧向大灣區。24日,2024中國海外人才交流大會暨第26屆中國留學人員廣州科技交流會(海交會)在廣州南沙舉行。招聘會現場人頭湧湧,不同招聘機構的面試位置座無虛席,十分熱鬧。主辦方之一、廣州科技金融集團有限公司副總經理李陽告訴香港文匯報,今次活動通過線上線下發布了約2萬個職位需求,吸引了大量海歸人才的關注。活動報名人數接近1萬人,預計當天上午已有近4,000人到場參加,整體招聘會的參與人數將達到預期目標。

海外人才交流會廣州開幕 線上線下發布約2萬職缺

引入科才政策加碼 「海歸」扎堆湧灣區



不少海歸人才心儀大灣區的工作機會,本次海交會的招聘會現場人頭湧湧。 香港文匯報記者盧靜怡攝

香港中文大學(深圳)的展位上,來問詢和投遞簡歷的人絡繹不絕,排起了長隊。「一個上午,我們已經收到了五六十份簡歷,這些海歸學子都非常優秀。」現場負責人杜老師一邊翻看手中的厚厚一疊簡歷,一邊表示,海歸學子最關心的主要是職位申請條件、具體職責以及項目操作等,鮮少有人直接詢問薪酬待遇。「我們更看重學子的科研能力。前來應聘的許多都是海外名校的畢業生,且不少有着豐富的實踐經驗。」廣東醫科大學此次招聘會開出了近180個醫學研究職位,年薪最高可達150萬元(人民幣,下同),吸引了大量海歸學子投遞簡歷。「我們一上午就收到了超過50份簡歷,來自英國、荷蘭、瑞士等多個國家的應聘者都有。」該校現場工作人員鄒春晴說,學校在東莞和湛江設有兩個校區,隨着大灣區對科研的投入越來越重視,學校正處於快速發展的關鍵時期,急需更多頂尖人才。「我們每年都在擴招,吸納更多優秀的科研人才,特別是在灣區實驗室等重要科研平台方面。大灣區的快速發展,許多學校亟需高層次的海外人才回流,助力科研突破。」

科企冀帶來更前沿技術開發方向

大灣區企業對海歸人才的需求也很大。廣東利通科技投資有限公司招聘4名網絡安全方面的技術專家,同時還列出11項包括通勤班車等企業福利待遇,一個上午吸引了18個海歸學子投遞簡歷。該公司負責人林先生表示,來自美國的海歸人才投遞簡歷的比較多,他們對人才素質十分滿意,期待招聘到國際人才可以為公司帶來更前沿的技術開發方向。

穗推行全國首批外籍「高精尖缺」人才認定試點

本屆海交會以「聚全球,創未來」為主題,構建海外人才回國創新創業的市場化全鏈條,提供資源對接、創業孵化、就業輔導等服務,致力打造成「全生命周期的海外人才項目一站式服務平台」。當天,廣州打造的首個外籍人才綜合信息服務平台正式上線,採用全英文版面,將為外籍人才提供「全鏈條、集成式、便捷化、線上線下融合」的綜合信息服務。據了解,廣州推行全國首批外籍「高精尖缺」人才認定試點,突出科創人才、產業人才、投資人才等三大導向,擴充外國高端人才認定條件9條、新增外籍急需緊缺人才崗位104個。實施粵港澳大灣區個人所得稅優惠政策,對科技創新領域和重點產業領域工作的境外高端緊缺人才給予個稅補貼,最高補助500萬元。

廣州

對國(境)外引進的博士獎勵20萬元(人民幣,下同)安家費;非廣州戶籍且在廣州創業或工作超過6個月的博士等人才,可申請廣州人才綠卡A卡,並享受入境居留、護照辦理、科研教學用品通關免稅、快速落戶、子女教育、人才公寓、社會保險和公積金繳存提取等服務。

中山

對市重點平台單位引進的頂尖人才,給予最高2,000萬元資助,對博士(包括海外博士),企業急需的碩士、副高級職稱者給予3萬元到30萬元不等補貼。

深圳

聚焦新型產業領域,以「一事一議」「平台+團隊」等引進全球頂尖人才,對新引進入戶35歲以下的博士、碩士及本科生,給予相應補貼;對一流領軍人才和團隊給予充分科研和經費使用自主權;動態調整博士後補助。

東莞

對新引進戰略科學家團隊的單位最高資助1.5億元,並配套項目空間和啟動資金,賦予團隊充分的科研自主權;博士後工作站站博士資助40萬元,出站(留)莞最高50萬元資助;碩士以上創新創業最高30萬元補貼。

來源:政府公開信息
整理:香港文匯報記者盧靜怡



海外人才也看好大灣區發展潛力。 香港文匯報記者盧靜怡攝

應聘者:灣區工作機遇更豐富

這些人才政策吸引了海歸人才關注。本科就讀於澳洲的李小姐表示,這次特意趕來參加招聘,就是看重大灣區機會比較豐富,對人才亦十分重視。「其實國外人才缺口比較狹窄,我是讀新聞專業的,如果想留在澳洲工作,需要繼續晉升就讀幼教、社工方面的專業才好在當地就業。但我個人對這些並不感興趣,於是選擇回國。大灣區工作的種類、層次更加豐富,而且大公司比較多,希望可以找到品牌宣傳方面的工作。」香港文匯報記者在採訪現場還碰到「引航計劃」灣區人才——海(境)外博士南沙參訪團,他們是由30名來自香港和荷蘭的博士組團來參加海交會。博士團成員、在香港城市大學就讀生物醫學專業的博士楊運連表示,大灣區在生物科技領域機會比較豐富,有很多平台和硬件設施去孵化技術,「作為博士,最希望是將所學的知識與這裏的資源結合,創造出一些新的成果,為社會作出有價值的貢獻。」



二〇二四中國海外人才交流大會暨第26屆中國留學人員廣州科技交流會24日在廣州南沙開幕。 香港文匯報記者盧靜怡攝

海歸談灣區創業:科技生態成熟 易與國內外市場接軌

特稿 2024中國海外人才交流大會暨第26屆中國留學人員廣州科技交流會上,不少海歸人才帶著前沿科技項目走進大灣區。香港科技大學(廣州)信息樞紐人工智能學域博士研究生、雅可比機器人創始人邱迪聰就是其中之一,他去年從美國歸來到廣州南沙發展。「中國科技創新快速發展以及大灣區的產業鏈優勢,都是吸引我的地方。」邱迪聰指:「粵港澳大灣區不僅是世界工廠,現在已是全球供應鏈的中心。製造同樣一款機器人,在大灣區的生產成本大約只有美國的十分之一,且研發周期更短。」邱迪聰曾在美國卡內基梅隆大學(CMU)機器人學院深造。在CMU期間,他參與了美

國航空航天局(NASA)火星車的研發,並主導過L4級自動駕駛等項目。他的研究還成功實現了長距離自動駕駛的物流運輸與複雜場景的「人機博弈」。如今回到大灣區,邱迪聰及團隊開發了一款雅可比機器人。「我們已經完成了幾輪原型的迭代,目前正處於量產前的關鍵階段。」他介紹,公司獨創的多模態大模型技術,使得機器人可以在全陌生的場景中「開箱即用」,無需複雜的地圖標註和數據訓練。在商超、餐飲等多場景應用中,機器人可以自動識別任務需求並完成目標操作。「這一技術已經在實驗室得到驗證,預計最快兩年量產,並迅速推向市場。」

「中國的科技力量 and 經濟影響力正在持續增強,尤其是粵港澳大灣區作為創新高地,提供了大量的創業機會。這裏有完善的產業鏈,也有不斷聚集的人才資源,我們看到了更大的市場潛力。」邱迪聰表示,雖然對於大多數海歸學子而言,目前國內在工作壓力、薪資待遇上可能與歐美差距較大,但相信未來將有巨大回報。邱迪聰還特別提到,回國後的創業環境和支持政策非常有利。「大灣區,尤其是南沙的科技生態非常成熟,港科大(廣州)提供了很好的學術和技術支持平台。廣州作為我的家鄉,既能依託雄厚的科研資源,又能與國內外市場接軌,是一個非常理想的創業基地。」

●香港文匯報記者 盧靜怡 廣州報道

灣區內地法院首例認可及執行港法院民商事判決案審結

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)今年1月《關於內地與香港特別行政區法院相互認可和執行民商事案件判決的安插》(下稱《安插》)公布,相關機制安排陸續有實踐案例。香港文匯報記者從廣東省高級人民法院獲悉,近日,佛山市中級人民法院在一宗涉及粵港兩地當事方的民商事案件中作出裁定,認可和執行香港特別行政區高等法院作出的生效民商事判決,裁定被告應支付相應款項。該案係《安插》施行後,粵港澳大灣區內地法院首例適用《安插》認可和執行香港特別行政區法院民商事判決的案件,對完善粵港澳大灣區司法規則銜接、機制對接具有重要意義。

減少當事人重複訴訟

隨著《安插》在今年1月正式生效,兩地法院可以相互認可和強制執行對方就該《安插》所涵蓋的民商事案件作出的生效判決。新機制讓當事人可免除就同一爭議在內地和香港的法院分別提出訴訟的需要,減低跨境強制執行有關判決一般所涉及的風險、法律費用和時間。《安插》明確的互認「判決」涵蓋範圍廣,其中,在內地包括判決、裁定、調解書、支付令,在香

港包括判決、命令、判令、訟費評定證明書。具體到本案,陳某為內地居民,於今年3月19日在香港特別行政區高等法院起訴某紡織有限公司、某紡織(香港)有限公司,要求上述兩公司向其支付租金、投資金及相應利息等費用。7月26日,香港特別行政區高等法院作出判決,支持了陳某的全部訴求請求。10月11日,陳某根據《安插》指引,向佛山市中院申請認可和執行上述香港特別行政區高等法院的生效民商事判決,法院當日即立案。12月2日佛山市中院即裁定認可和執行香港特別行政區高等法院作出的全部生效民事判決,兩週後裁定正式發生法律效力。該判決有效推動兩地民商事司法協助完善,減少當事人重複訴訟之累。香港文匯報記者了解到,在此案之前數日,北京市第四中級人民法院審結D某與張某申請認可和執行香港特別行政區高等法院民商事判決案,法院認可香港法院作出的民商事生效判決,支持D某要求張某返還款項並支付利息的訴訟請求。該案是《安插》施行後內地首例適用《安插》認可和執行香港法院民商事判決的案件。

專家解讀 香港陳浩庭律師行主管律師、大灣區律師陳浩庭在香港和大灣區內地城市都有法律服務業務,接手的服務個案中超過90%為跨區域業務,當中不少是商事糾紛。以前,當雙方有民商事糾紛需要訴訟時,選擇內地法院立案還是香港法院立案,常常有爭議,帶來了解決商業糾紛本身額外的爭議。又如,選擇了香港法院,如果其中一方明確不和解,訴訟時間往往以「年」計,拿到判決書往往是數年之後的事情。而在判決執行中,若執行標的在內地,又帶來執行困難的問題,及至在內地重複訴訟,當事雙方疲於奔波。「有的當事方甚至鑽兩地判決不互認的空子,來拖延糾紛的解決時間。」陳浩庭認為,有了兩地互認民商事判決的安排後,上述問題迎刃而解,

且利好是多方面的。一方面,民商事糾紛不再需要重複訴訟,解決效率大大提高;一方面,民商事主體對香港和內地的法律,有了更多的尊重,另一方面法院的判決不再於己無關。「兩地法院的民商事糾紛判決互認,我們會在調解和訴訟之間給當事人一個方案,讓其中一方明白,不調解的話,對方會透過《安插》來解決糾紛。如此一來,間接推動了雙方以調解方式快速解決糾紛,還減少了兩地法院的訴訟量。」對於大灣區內地法院首例認可和執行香港法院民商事判決的審結,陳浩庭認為,對《安插》是一個重要的宣傳推廣,民商事主體會受到啟示,遵守並運用該機制。接下來,會有越來越多的相關案例出現,特別是在大灣區,相關互認的案例,會比其他區域和省市多很多。 ●香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道



●本次海交會線下的海歸人才招聘會現場。 香港文匯報記者盧靜怡攝